本报讯(记者 朱艳 通讯员 杨 晓民 陈靖涵) 昨日上午,晋江永和镇 见义勇为主题公园揭牌,这是晋江市 第一个镇级见义勇为主题公园。省见 义勇为基金会会长傅镛堃,泉州市公 安局党委委员、晋江市副市长、公安局 局长、晋江市见义勇为人员奖励和保 护工作委员会主任李森建,省见义勇 为基金会秘书长朱永合以及泉州市见 义勇为协会、晋江市公安局相关领导, 各县(市、区)见义勇为协会会长和部 分见义勇为先进工作站站长参加活

揭牌仪式后,与会人员参观了见 义勇为主题公园图书馆及文化走廊。 在随后召开的泉州市见义勇为工作 (永和)现场会,推广了晋江市见义勇 为工作和晋江市永和镇见义勇为工作 经验及做法。

至

凝

据悉,永和见义勇为工作站自 2014年成立以来,在镇党委政府的高 度重视和社会各界的大力支持下,主 动作为、勇于创新,积极探索见义勇为 工作发展新路子。首先,打造一支由 24名女志愿者组成的"见义勇为巾帼 宣讲团",通过"专业化培训、多功能 结合、常态化考核",让这支队伍成为 "一专多能"的宣讲团队,实现点对点。 面对面的广泛覆盖,极大提升见义勇 为工作的知晓率和宣传成效。其次, 首创建成泉州市第一个镇级见义勇为 主题公园, 在永和镇党委政府的支持 下,结合镇区文化,依托辖区文化公园 及村、社区"小微景观"工程,积极改造 一批规模小、渲染强的见义勇为主题 景观及文化长廊,实现"三小三大", 即:小改造大变化、小角落大文化、小 投入大成效。切实把见义勇为的宣传 阵地固化,让见义勇为文化精神根植 群众心中。

傅镛堃对永和镇见义勇为工作的 做法给予充分肯定,要求要认真学习、 推广永和镇的做法,宣传好、优抚好见 义勇为英雄模范;要巩固好、发展好泉 州市的见义勇为工作,努力实现区域 均衡发展;要开拓进取争创新优势,为 见义勇为事业发展提供强劲动力,以 勇立潮头的精神,求真务实的态度,不 断开拓进取,继续在全省走前列、作表

泉州市公安局党委委员、政治部 主任刘南辉说,见义勇为精神是一种 向善向上的积极力量,是社会价值的 稳固依托,是当今社会迫切需要、弥足 珍贵的精神财富,值得我们倍加珍惜 持久传承、大力弘扬。学习、推广晋江 永和的经验,就是大力弘扬见义勇为 精神。希望各地见义勇为协会要结合 本地实际,认真学习晋江永和的经验。 大力加以推广,要在打造见义勇为文 化主题公园上首先有所突破。要学习 晋江永和推行"嵌入式""小微景观"的 模式,实现"小改造大变化、小角落大 文化、小投入大成效"的效果。要向晋 江市见义勇为协会以及永和镇见义勇 为工作站的同志看齐,心想见义勇为 人员权益、心系见义勇为事业。

后涌现出一大批勇斗歹徒、抢险救灾 的群众英雄,迄今全市共确认见义勇 为人员203人。



永和见义勇为工作站

永和见义勇为工作站于2014年7 月成立,下属9个工作室,超过2000名 志愿者,建站之后始终秉承"扬见义勇 为正气,树社会主义新风"的发展理 念。这其中,有一身正气驾车200余公 里勇截歹徒车辆的出租车司机肖永 纲;有不顾个人安危在右眼受伤的情 况下,仍勇斗校园惯偷的优秀人民教 师许其排;有投递信报路上,挽救落水 儿童的邮递员廖应义等。平凡的群 众、不凡的义举感召着一代代永和 人。近年来,该工作站先后组织慰问 见义勇为人员26人次,发放慰问金6万 余元,慰问见义勇为志愿者132人次, 发放慰问金7万余元,站室工作活力高

特别是近年来,该工作站积极作 为、主动创新工作发展新路子。首创 打造了一支由24名女志愿者组成的 "见义勇为巾帼宣讲团"。为做强做专 见义勇为宣传队伍,工作站从每个村 抽调1名优秀女志愿者,组建"见义勇 为巾帼宣讲团",定期组织开展见义勇 为宣传,实现点对点、面对面的广泛覆 盖,极大提升了见义勇为的知晓率和 宣传成效。

永和镇地处晋中地区,是产业转 型的重镇。对此,在推动"主题公园" 建设问题上,永和镇积极探索新路子、 新办法,树立"融入、融合"理念,推行 '嵌入式""小微景观"的模式,收获了 较好的宣传成效。

工作站成立以后,取得了良好的 社会成效,辖区刑事案件破案率从 2014年的45.6%上升到2020年的 65.6%;刑事案件立案数从2014年的 864 起下降到 2020 年 222 起,下降 74.3%。目前,永和镇治安形势持续向 好,人民群众的获得感、幸福感、安全 感显著提升。

优秀工作站简介

뫼

磁灶见义勇为工作站

磁灶见义勇为工作站自2014年4月成 立以来,紧扣"美丽乡村"建设,主动走前列、 争一流,积极开拓创新,不断提升见义勇为

工作中,磁灶见义勇为工作站通过配强 机构、完善制度和发展队伍这"三步"加强组 织领导;通过当好"勤务队""服务队""寻访 队"这"三队"做强服务,做实优抚保障;通过 推行多种载体广层次宣传、深入发动广范围 宣传营造氛围,弘扬社会正气。

磁灶镇现有十支见义勇为志愿者队伍, 其中,工作站一支、工作室九支。共有安保 型、行业型、服务型等三类见义勇为志愿者 1628人。

目前,磁灶见义勇为工作站有见义勇为 人员5名。其中,"全国见义勇为英雄司机" 1人,福建省、泉州市见义勇为先进个人各1 人,晋江市见义勇为先进个人2人,

磁灶见义勇为工作站成立以来,见义勇 为志愿者共向公安机关扭送各类违法犯罪 嫌疑人178人,协助破获刑事案件105起,帮 扶群众并提供紧急救助145人次,志愿者 352人次受到上级表扬、慰问,助力磁灶辖区 治安形势持续向好,刑事发案数从2014年 975起,降至2020年417起,下降幅度达 57.2%; 刑事破案率从2014年37.8%上升至 2020年的69.3%。因成效显著,近年来,该工 作站3次获评晋江市"先进工作站"、2次获 评"优秀组织单位",东山、大埔见义勇为工 作室先后获评晋江市"先进工作室"。

金井见义勇为工作站

金井见义勇为工作站于2014年7月正式成 立。工作站坚持"聚力扬正气,善举暖人心"理 念,主动作为,大胆创新,在"机构、人员、优抚、 宣传"四方面下功夫,开展了富有成效的工作, 获得社会各界的广泛认可,先后2次获评晋江 市"先进工作站""优秀组织单位"等荣誉称号。

工作站成立以来,致力于弘扬见义勇为精 神,传播见义勇为人员英勇事迹,宣传见义勇为 行为相关奖励政策,吸引、动员辖区群众加入见 义勇为志愿者队伍。目前,该工作站见义勇为 队伍不断壮大,现有登记在册的见义勇为志愿 者 1456人。其中安保型志愿者 157人,行业型 志愿者209人,服务型志愿者1090人。

同时,工作站紧紧依托社区警务工作,除了 设立在社区的16个常规工作室以外,还根据本 地特点,设立了晋江金井围头景区见义勇为工 作室和石圳义工队。其中,晋江金井围头景区 见义勇为志愿者服务队,由15名长期驻守金沙 湾的救护志愿者组成,实行全年无休的值班制 度,台风季节或是旅游高峰期24小时坚守岗位 随时待命,进行海上巡逻及劝导工作

据统计,金井围头景区见义勇为志愿者服 务队充分发挥志愿者作用,累计开展海上救援 284次,其中救援被困船只35艘次,救援被困人 员 470人次, 救助轻生跳海人员 31人次, 找回 50 余名在景区丢失的儿童。该服务队及其成员先 后荣获"福建好人"、泉州市"见义勇为志愿者优 秀集体"、晋江市"最佳志愿服务组织"、"十佳美 丽晋江人(见义勇为)"、晋江见义勇为模范、见 义勇为先进个人、优秀志愿者等称号。

龙湖见义勇为工作站

弘扬正气、守护正义、崇德向善是龙 湖见义勇为工作站的工作宗旨。自2014 年8月建站以来,该站在"强机制、优服 务、造氛围、暖人心"等方面探索实践出 "四则运算"工作法,努力营造平安和谐 有温度的社会环境

完善机制做加法。工作站在日常管 理、奖励办法、队伍建设等方面积极建章 立制,以"做加法"的姿态让机制创新永 远在路上。该工作站还联合龙湖镇综治 办,制定出台见义勇为志愿者激励机制, 龙湖镇党委、政府每年拨款15万元作为 见义勇为专项经费,用于支持保障机制 运行。截至目前,该镇共建成工作室12 个,发展并实名注册见义勇为志愿者 1008人。

优化服务做减法。工作站对辖区涌 现的见义勇为行为和人员,坚持保姆式服 务,用"做减法"的姿态,最大程度优化服 务,减掉所有非必要的表格、材料和相关 事项,简化见义勇为申报流程,让见义勇 为人员在申报的过程中"最多跑一次"乃 至"一次都不用跑"。值得一提的是,2020 年7月26日,施国庆、蔡良兴、施鸿雁等人 骑马勇救落水男孩,工作站立即启动见义 勇为申报程序,第一时间核实并积极开展 调查取证。在各级见义勇为协会和晋江 市公安局的积极推动下,"骑马救人大侠" 的先进事迹被人民日报等多家央媒报 道。两匹"英雄马"因救人生病后,工作站 多方奔走,联系马医;离世后,工作站协助 推动追授"勇为功勋马"称号。2021年7 月26日,在该事件发生一周年之际,英雄 马雕像在龙湖衙口落成,进一步唱响正义 歌,凝聚正能量。

营造氛围做乘法。做实传统阵地宣传、 做优主题活动宣传、做强新媒体宣传……工 作站依托多种形式,以"做乘法"的姿态 汇聚全社会崇尚英雄、学习英雄、捍卫英 雄、关爱英雄浓厚氛围的最大"乘积"。 目前,辖区涌现出一批见义勇为热心人 士、热心企业。

排忧解难做除法。工作站切实落实 好见义勇为人员权益服务保障,以"做除 法"的姿态,千方百计地为见义勇为人员 解除实际困难。

截至目前,龙湖镇共涌现见义勇为 人员9名,其中省级表彰1人、市级3人、 县级5人。2014年以来,龙湖见义勇为志 愿者共向公安机关扭送各类违法犯罪嫌 疑人159人,提供刑事案件破案线索86 条,帮扶群众并提供紧急救助124人次。 因工作成绩突出,工作站先后荣获优秀 组织奖1次、"先进工作站"5次,曾厝、烧 灰及埭头工作室先后被评为"先进工作 室",8人被评为优秀工作者和优秀志愿 者。2020年9月,工作站获评泉州市见义 勇为先进工作站。

